

提高自身素质 增强服务能力

中山讯 7月11日,省卫生计生系统政研会第六届常务理事会在中山市召开。省卫生计生委主任、政研会会长陈元胜,常务副会长元玉台、省中医药局局长徐庆锋和中山市副市长吴月霞等出席会议,专职副会长宋吉敏主持会议。

陈元胜指出,新一届政研会成立一年来,认真贯彻中央和省关于全面深化改革、加强廉洁自律、厉行节约办会等精神,紧扣卫生计生中心工作,明确自身定位,积极开拓创新,团结、带领会员单位在践行社会主义核心价值观、推动思想政治工作、实现新跨越等方面取得了阶段性成果。他强调,要进一步加大广东医生精神的宣传力度,培育更多的广东医生优秀群体和个人;要进一步更新观念,深入探索新时期传

递正能量的活动方式,不断打造自觉践行社会主义核心价值观的政研会;要进一步加强各地市工作委员会、专业委员会建设,发展扩大会员单位,努力实现行业全覆盖。

陈元胜对政研会提出三点希望:进一步完善健全各项制度,创造良好的发展环境,提高协会自身素质,增强服务能力;进一步履行协会职能,改进、规范运作方式,做到协会自身发展与政府职能转变、卫生计生改革相协调;进一步加强廉洁自律,规范管理,努力促进政研会健康持续发展。

来自全省各地级市的省卫生计生系统政研会副会长、副秘书长、常务理事、理事和会员单位代表,以及省卫生计生委相关科室主要负责同志参加了会议。

(于芝春 袁会宁)

我省卫生计生系统掀起行风整治大行动

广东卫生计生系统行风大整治进入自查自纠环节 省卫生计生委首建暗访队重点巡查三甲医院

本委讯 我省医疗卫生系统正在掀起一轮行风整治的大行动。

行动序幕是4月25日下午,省政府、省纪委在广州召开全省医疗卫生系统行风建设工作电视电话会议。省委常委、省纪委书记黄先耀倡议召开并出席会议。副市长林少春在会上严厉地指出,要重点纠正收受回扣,收送“红包”、部分医疗卫生机构领导的亲属子女搞同业经营、过度治疗、服务简单粗暴、违规收费等“六风”,要以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,扎实抓好医疗卫生系统行风建设。

“这场专项整治行动至少持续到今年底,一抓到底!”省卫生计生委主任陈元胜7月10日在接受南方日报独家专访时表示,目前专项整治行动进

入了自查自纠的环节。据不完全统计,至7月7日止,全省各级医疗机构主动交缴“回扣”金额共335万元、“红包”金额共374万元,总计超700万元。省卫生计生委建立了巡查暗访长效机制,首次组建暗访队,重点对广州地区三甲医疗机构进行巡查暗访。

【警示教育】 81万医务人员看暗访片

“那天省纪委的案件通报很令人震惊,亲耳听到一些老熟人也‘进去’了,很痛心,很警醒!”广东一家省级医院院长对4月25日下午召开的全省医疗卫生系统行风建设工作电视电话会议

记忆犹新。

在当天的会议上,通报了广东省第二中医院院长涂瑞生受贿案等近年来全省七起医疗卫生系统违纪违法典型案件,播放了省纪委的专题暗访片,曝光某三甲医院医生收受医药回扣的现象,决定在全省开展行风建设专项治理工作。

陈元胜说:“对领导不重视、认识不到位、措施不力的单位,不但要追究单位领导责任,还要追究行政主管部门的监管责任,对问题严重、走过场的地方要进行全省点名通报,对顶风作案、不收手、不收敛的,必须彻查到底,严惩不贷,决不姑息。要通过专项治理,有效遏制全省医疗卫生行业不正之风!”

省卫生计生委除了专门加强委机关内部整

改,还成立了17个督查组,由委领导担任组长,带领委机关业务处室负责人,分赴全省21个地级市(包括顺德区)和省属、部属、行业医疗机构进行督查指导,抽查指导部属、省属医疗机构30家,21个地市级和佛山市顺德区卫生医疗主管单位及其所属医疗机构64家。目前各地各单位专门成立专项治理工作领导机构。

省卫生计生委把专题暗访片制作成光碟,发放各地各级医疗卫生单位组织观看,开展全员宣警示教育。据统计,全省共组织观看专题暗访片7569场,观看人数达81万多人次(次),不少单位有人员出差的,回来后一律补看。许多医务人员说,要以此为鉴,管好自己,廉洁行医。

【自查自纠】 主动交缴红包、回扣逾700万元

“我们重点抓收受‘红包’、回扣,落实国家卫生计生委‘九不准’规定,遏制行业潜规则的蔓延!”省卫生计生委党组成员、省纪委派驻省卫生计生委纪检组长钟利娟介绍,全省不少医疗卫生机构在5月份动员部署宣传教育的同时,就开始自查自纠工作,制定了自查自纠登记表,领导干部带头查、科室自查、个人主动查,取得了一定成效。对于治理“红包”、回扣问题,不少单位创新举措。省中医院和省第二中医院设立了收受“红包”回扣有奖举报制度,并鼓励医院保安人员在巡查发现医药代表送回扣的,及时举报,一经查实给予经济奖励。

据不完全统计,至7月7日止,全省各级医疗机构主动自查自纠回扣1362件、3142人次,主动交缴回扣金额共335万元;主动自查自纠收受“红包”5248件、9212人次,主动交缴“红包”金额共374万元。

目前,各地各医疗卫生单位全面开展住院医生与住院病人双方签署不收不送“红包”的协议。各地医疗卫生机构在与医药生产经营企业及其代理人签署药品、医用设备和医用耗材等购销合同的同时,签署《医疗卫生机构医药产品廉洁购销合同》,对已发生购销行为但尚未签订廉洁购销合同的,及时落实补签工作。

钟利娟介绍,从实地抽查情况来看,这项规定执行较到位,绝大多数医院都将签署不收不送“红包”协议纳入了日常医疗病案管理,主动向住院患者解释和宣传这项政策,得到了群众的理解和支持。比如,中山大学附属第一医院今年5月中旬开展签约工作,检查发现仍有个别科室没做到位,医院党委作出决定,凡是不执行上级规定、不按要求签约的,一律追究科主任责

任。目前已全部完成签约工作。工作实施以来,患者普遍反映好。

【长效机制】 40退休人员组成暗访队

行风整治年年搞,如何避免走过场、一阵风?钟利娟透露,省卫生计生委建立了巡查暗访长效机制,拨款60万元,购置专门设备,组建了由40名退休人员组成的暗访队伍,经专门培训后,从5月下旬开始,重点对广州地区三甲医疗机构进行巡查暗访。

“我们监察室的同志和暗访队员一起,对问题比较突出的医疗机构进行重点蹲访。”她介绍,到目前为止,派出246人(次)对广州市区40多家各类医疗机构进行了巡查暗访,重点蹲访5家医院,共发现重点线索8条,其中重点线索5条已转为派驻省卫生计生委纪检组监察室案件线索。派驻省卫生计生委纪检组建立了暗访情况分析会议、通报、约谈单位领导等制度,每半个月会开分析一次,每个月通报一次暗访情况,对暗访情况比较严重、问题比较多的,由省卫生计生委领导约谈医院党政领导,责令整改。

据统计,全省各地各级医疗单位已全面开展巡查暗访工作,共组建了861支暗访队伍,暗访人员共6825人。其中,佛山市卫生计生局还与佛山市纪委联合组建暗访队伍,制订了暗访工作方案和成效奖励机制,专门拨出30万元作为暗访专项经费。

【整改重点】 严查医药回扣、收受“红包”等

“收受‘红包’、回扣和乱收费,既是行业不正之风问题,也是违纪违法腐败问题!”陈元胜表示,目前,一些医疗卫生单位乱收费、开“大处方”、滥检查、收受回扣等现象仍然存在,一些地方和单位自查自纠仍停留在口头上、形式上。省卫生计生委将继续加大专项治理工作力度,要求各地针对医药回扣、收受“红包”、医疗服务乱收费三个重点,开展自查自纠和整改,确保不留死角、不存盲区。

据了解,省卫生计生委将进一步加强巡查暗访力度,加大惩处力度。建立健全巡查暗访长效机制,进一步落实约谈、情况通报和办案、追责制度。对问题突出的追究领导责任。加大卫生行政执业处罚力度和经济处罚力度,对于发现的违纪违法行为,要及时立案检查,发现一起,查处一起,彻查到底,决不姑息。

(南方日报记者:陈枫 曹斯 通讯员:粤卫信)

不惜一切代价做好伤员的救治



省卫生计生委党组书记骆文智(右三)和委副主任黄飞(右二)看望伤员 省第二人民医院 供图

本委讯 7月16日,省卫生计生委党组书记骆文智率委副主任黄飞等到广东省第二人民医院看望15日晚该院收治的广州301路公交车爆燃伤员,并指导救治工作。

院长田军章向骆文智汇报该院有关救治工作的情况。据悉,该院从15日晚19:50急奔爆炸现场抢救第一批伤员开始,立即启动应急预案紧急预案,开辟绿色通道,召集急诊、烧伤科、重症医学科等学科专家,全力投入救治工作。共收治伤员7名(含1名孕妇、和1名9岁儿童),其中,重度烧伤4人,中度烧伤2人,轻度烧伤1人。目前有3人在重症监护室24小时救治,其它伤员病情稳定。

骆文智深入病房看望慰问烧伤病员,鼓励重症监护室的伤员要放下心来,相信身边的医务工作者,积极配合治疗,相信一定会很快恢复健康。

骆文智指出,“7·15”突发事件发生后,广东省第二人民医院高度重视,救治工作迅速而有条不紊地展开,各伤员都得到了及时和有效的救治。省第二人民医院作为省级应急医院,在这次突发事件中充分显示了应急医院的高超应急能力。

骆文智强调,当前最重要的工作就是全力做好伤员救治。省二院要把保障伤员的生命健康放在首位,下一步医院仍然要不惜一切代价做好伤员的救治,全力保证伤员的生命安全,无论有任何需要和帮助,省卫生计生委都将及时给予强有力的支持。(高龙)

全省基层医疗机构医院感染管理工作电视电话会议召开,黄飞作讲话

明确主体责任 加强管理培训

本委讯 7月3日,省卫生计生委召开全省基层医疗机构医院感染管理工作电视电话会议,委副主任黄飞出席会议并讲话。

黄飞指出,医院感染管理工作关系到医院内感染性疾病和传染病的预防与控制,关系到院内住院病人和家属、医院工作人员的身体健康和生命安全,做好预防与控制医院感染工作既是保障医疗质量和安全,也是保障公共卫生和公共安全。当前部分基层医疗机构在院感管理方面还存在薄弱环节,主要表现在对院感管理认识不足、医院感染组织体系不健全、重点部门和重点环节存在问题突出、医院感染暴发信息报告漏报严重等。

黄飞强调,下一步工作要突出重点,认真落实基层医疗机构感染管理工作基本要求,明确医院感染管理的主体责任,各级医疗机构要将医院感染预防和控制工作纳入公共卫生和公众安全管理,实行主要负责人负责制;加强对

医院全体员工的医院感染管理知识培训,各辖区卫生计生局要定期组织专家对辖区内基层医疗机构进行全员培训;加强对医院感染基础措施、重点部门和重点环节的管理,加强区域性和消毒供应中心的建设工作,合理规划设置区域性和消毒供应中心,鼓励社会资本举办或合办区域性消毒供应中心,共同为基层医疗机构提供消毒供应服务;加强医院感染信息监测工作,不断提升医院感染暴发信息报告处理水平,将省级医院感染监测系统建设工作列为今年医院感染管理工作的重点。

黄飞要求,各市要对辖区内基层医疗机构医院感染管理工作情况进行一次专项检查,查找存在问题和薄弱环节,提出并落实解决办法,切实将基层医疗机构医院感染管理工作落到实处。

省中医药局、省疾控中心和省卫生监督所相关人员在主会场参加会议。(粤卫信)

省人口基金会端州送温暖

肇庆讯 7月3日,省计划生育协会常务副会长贾广虹率慰问组,到肇庆市端州区慰问了该区计生特殊困难家庭子女陈展鹏,并送上救助金2万元。

曾庆群是端州区环卫中心环卫工人,她的儿子陈展鹏6月2日晚上因车祸严重受伤。经肇庆市第一人民医院重症救护室(ICU)救治,至今已有一个多月,高额的治疗费用令单身母亲的曾庆群无法承担,儿子陈展鹏面临无钱救治的困境。端州区计划生育协会获悉后,为帮助陈展鹏一家走出困境,立即向省人口基金会提出救助申请,并协助其办好相关申请手续,最后申请到救助金2万元。

据悉,陈展鹏的遭遇,也得到了全区各有关部门、爱心人士的帮助,他们纷纷伸出援助之手。截至目前,区城管系统干部职工第一时间为陈展鹏募集善款16899元,并已交到陈展鹏手中。

(徐步河 王霞 梁楚燕)

【微新闻】

我委直属机关团委荣获国家荣誉称号

我省卫生计生委直属机关团委荣获全国“突出贡献青年文明号活动组织单位”称号。该称号是今年共青团中央与各有关行业(系统)主管部共同组

南岗街道积极落实孕前优生健康检查工作

免费孕检补贴“提标”

广州讯 近日从广州市黄埔区南岗街道办获悉,夫妻双方一方户籍在黄埔区或者外地夫妻在黄埔区连续居住半年以上的,符合生育政策且计划怀孕的夫妇皆可到黄埔区南岗街道领取“孕前优生健康检查免费券”,在黄埔区接受免费孕前优生健康检查。同时,凡参加免费孕前优生健康检查的服务对象,街道派车接送,工作人员代为排队取号,还发200元误工费。

2013年以来,免费孕前检查在广州各街、区全力推进,虽然对于居民而言是好事,但“免费体检套餐”却遭到冷遇。为完成指标任务,各街、区计

生的全国青年文明号活动组委会,为纪念青年文明号活动开展二十周年而设立。经各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团各行业择优推荐,全国青年文明号活动组委会严格审核,共命名“突出贡献青年文明号活动组织单位”80家,全国卫生计生系统仅3个单位获此殊荣,我委是其中之一。(何蕙莲)

生办各施其法,有的出动好礼相送,有的补贴现金。像白云区某街道就开出了100元的交通补助。这一补贴标准近期又被南岗街刷新。

“人人都知道是好事,但是就嫌太耽误时间,检查基本上要半天,大家都做过的,请不起假。”黄埔区南岗街道办有关负责人分析免费孕检的原因。她称,为了鼓励居民积极参加孕前优生健康检查,南岗街道为每对参与夫妻发放200元误工费。

“黄埔区相对市区交通没那么便利,为此,街道和社区还会派专车接送服务对象。”她介绍,工作人员会提供全程贴心服务,比如提前到达提供孕前优生检查的机构做好排队取号及填写参检人员家庭档案表等准备工作,服务对象抽完血后及时送上面包、牛奶等早餐。

孕前优生健康检查是针对计划怀孕的夫妇双方系统的优生健康教育、病史咨询、体格检查和相关实验室、B超影像等检查,并对孕期的风险作出评估和咨询指导,对早孕和妊娠结局进行追踪和随访。(袁萍 邢惠雅 沈永胜)

佛山代市长鲁毅调研卫生计生工作

佛山讯 7月9日,刚履新不久的佛山市市委副书记、代市长鲁毅专程到市卫生计生局调研。

鲁毅听取全市卫生计生工作情况汇报后强调,下一步佛山市卫生计生工作要找准进一步推进医药卫生体制改革的切入点,积极创新,使公共卫生资源更好地服务人民群众,促进医患关系融洽。要推进信息化建设,方便群众就医,减轻群众就医费用负担。同时,要加强领导,齐抓共管,切实抓好计生工作,着力化解人口结构矛盾,落实好民生实事,加强流动人口计生服务管理,夯实基层基础工作,落实计划生育综合治理、齐抓共管机制,形成推进计生工作的强大合力,圆满完成各项计生指标任务。

●一句话新闻

7月15日,由江门市卫生计生局组派的广东省第26批援赤几医疗队,圆满完成两年援外任务,载誉回国。(粤卫信)

责任编辑:孙维 朱琳 版式设计:沈海